

同其光，和其塵。
興於詩，立於禮。

(二) 贈李炳昌君

四十功名岳武穆。

三千珠履孟嘗君。

(三) 偶集聖經句

須克已而從基督。

馬太十六章
廿四節

當忍耐以救靈魂。

路加廿一章
十九節

第十五編 爪哇概論

華僑南渡史略

十五

據史載中國著名旅行家法顯和尚¹於西歷三九〇年，由中國起程，於四一年行抵爪哇，其本意在往英屬印度深究佛學，兼習印度古語，嗣後原擬由印度經越南返國，不料事與願違，在爪哇候船，五月始克起程返國。據法顯所著遊記，其在此地受土王之待遇頗隆，是為中國人來爪哇有史記載之第一人。法顯以前，自然早已有華人之踪蹟矣。（爪哇古稱「闍婆」，又稱「訶陵」，又稱「耶婆提」。）

華人與荷屬印度人之交際，法顯已後，再見於六世紀。至唐太宗時，爪哇國王嘗與蘇門答臘土酋入貢。嗣後而貞觀，而淳化，皆曾遠貢方物。元太祖率師三萬攻爪，元世祖以孟祺使其國至明永樂帝命鄭和南下，駐蘇門答臘，統其地。從此之後，華人漸由北南渡，傳至今日，東印度之地，有華僑百餘萬之多，僅爪哇已有三十餘萬人，商業金融，幾全操於華人之手。

爪哇沿革之鳥瞰

華僑南來之略史，已如上所述。至繼華人而來爪者，尙有婆羅門教徒，與佛教徒，彼等均由印度於五六世紀之間移來，有梵文經典可考。此外爪哇現在日用之馬來語，亦多有具梵語之根源者。繼印人而起者，又有回教徒，由亞拉伯移來，一手持可蘭，一手持利劍，不久盡將婆羅門教徒逐去，至今謨哈默德，遂成爲爪哇土人民族（馬來族）之唯一教主焉。

至歐西之殖民於此者，以葡萄牙人爲最先，但不出十六世紀初。至一五九五年四月，荷蘭組織船隊，由荷京出發。翌年六月，始抵爪哇之萬島（Bantam）。一六〇二年，荷人設東印度公司，予以獨佔貿易權兼政治機關之作用。一六一五年，東印度爲英吉利所佔領。不久，又爲荷人所得。至一七八〇年頃，荷蘭爲法國所合併，東印度亦間接屬法。一八一一年，英艦侵入，又歸屬英。一八一六年，荷蘭獨立。一八二〇年，英人以爪哇易荷屬之新加坡、檳榔嶼等地，於是爪哇復歸於荷。

中國人之來爪哇，如是其早，歐人及別種人之來爪哇者，如是其遲。然則謂爪哇一島今日之文明，大半是中國人千年來披荆斬棘之結果，亦非虛語也。

東方樂土之寧馨兒

南洋羣島，挾其土壤肥沃，氣候溫和，雨暘時若之種種特性，故生殖繁盛，物產豐富。住居斯土之人，謀食最易，絕無凍餒之虞。誠東方之樂土，世界之天國。因是寶藏所在，極爲世人所稱道。無論企業家、遊歷家，莫不注其眼光於此，而願一足履其地，以享受天然之特惠。荷領東印度羣島，實各重要之區域也。廣袤共一百九十九萬方公里，其面積之大，幾占全南洋十分之七。故談南洋者，輒以荷領東印度爲綱領，而爪哇又爲荷領東印度之根據地，首都即設於此島之巴達維亞，故爪哇殆可稱爲南洋之寧馨兒。

鳥者

南洋

第拾陸編 東爪哇

移民局之留難

余於一九二九年六月廿日晨八時由新加坡乘新荷蘭船 Nieuw Holland 抵爪哇之泗水。當時至埠接我者，有亞洲保險公司之司理蘇偉君，李卓榮君，及嶺南舊友陳炳基君。由關員驗過護照，收了我百盾之入口保證金後，即由關員令一差役帶我入移民局。是日適爲禮拜，移民局例不辦事，所以被迫入拘留所受看管一夜，行李則交蘇李等君帶回亞洲公司。

住拘留所之滋味，僑胞多已嘗過，即未嘗過者，亦可知。其大概不過，我後來，更有一番較爲難得之經

歷，爲讀者告茲，恕不在此贅述。今所述者，只第二日出拘留所一件小事。

翌晨早餐時，我是不慣食飯者，所以只有飲杯咖啡消遣。未幾，即有一個巫來由差（巫來由人簡稱巫巫差，由拘留所去移民局。沿途各人自攜行李，不准向路旁行走。簡而言之，恰似押解囚犯一般，其羞辱之情形，亦概可想見。